

高手经验分享

马艳琴

学校背景：中国人民大学法学院 06 级硕士

司考应试成绩	试卷	得分
	试卷一	119
	试卷二	127
	试卷三	117
	试卷四	108
	总分	471

我是人民大学的马艳琴，研二通过司法考试。研一的时候，报名了，但是一天也没有准备，所以没有通过。今年高分通过，感慨很深，总得来说，一句话，“苦心人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴；有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚”，只要你付出了，你认真准备了，就一定会成功。

首先，学习计划不可少。要制定适合自己的学习计划。备考司法考试不是一朝一夕的事。我把整个准备计划分成三个阶段。第一个阶段，四月份到六月份，这个时间段事情比较多，没有大块时间来复习，我主要看民法和刑法，把教材认真过一遍。刑法和民法是司法考试中的“大户”，并且它们在法律实践过程中内容太丰富了，出题往往有一定难度和深度，不是单纯地靠一些考前强化记忆、死记硬背就能拿到高分的，所以要提前积累一些知识。第二个阶段，六月下旬到八月下旬，系统复习阶段。基本上要保证教材看三遍，我的复习基本上是以教材为主。每看完一本教材，我会将所有法条都过一遍，查漏补缺，并对教材内容进行巩固。这个时候，学会记笔记太重要了，把自己知识体系里没有的以及容易混淆的，或者教材里给你总结的比较好的记忆口诀都记下来，复习完一门课拿出来看看，过段时间，再回过头巩固一下，这些知识都变成自己的了。第三个阶段，是考前冲刺阶段。这个阶段有差不多二十天的时间，我完全用来做真题。真题真的太重要了。就拿第四卷的刑法案例来说吧，它就是前两年一个刑法选择题的翻版，抢劫数额都是十万元，因为做过真题的缘故，看到第一个刑法案例题，想都没有多想，就定了抢劫罪。我的同学很多都定了绑架罪，由此可见真题的重要性。

我选用了司法部推荐教材，来胜的法条以及来胜的真题。来胜的《司法法规关联记忆》特别好，基本一门课一本，方便携带。重点法条都会有标注，看上去一目了然，基本上都是法条群，它会把所有与该法条相关的法条或者容易混淆的法条罗列在一起，这样一方面通过比较加深理解与记忆，另一方面，重点法条会反复出现，加深你的印象。另外，这套法条书中，重点法条和难理解的法条都会有编者的解释，形成了一本以法条为主的教材，这样又对教材知识进行了巩固。来胜《司考真题多维讲

解》也很不错，都是辅导司考多年老师的心得，他们知道学生那些地方容易出错，会从很多角度来分析真题。做真题的时候，先自己做一遍，然后看答案，分析自己为什么会出错，然后及时地总结。市面上有很多真题系列，答案解析也五花八门，劣质的复习题不仅浪费你的金钱，更重要的是它浪费了你宝贵的时间和精力，不仅不能对你有所帮助，反而成了通过司法考试的障碍，总体上来说，来胜真题还是对学生很负责的。

具体来说，司法考试不同的科目有不同的学习方法，复习的重点也不同，有的要以教材为主，有的则以法条为主，比如法理学，就要看教材，而诉讼法则要重点复习法条。我个人感觉，三国、民事诉讼法、刑事诉讼法、检察官法、法官法、律师职业道德和执业纪律规范、法官职业道德规范、检察官职业道德、法制史都是很好拿分的，一定要争取这几个部分多拿分，这几门也比较容易提分。复习到最后了，把这几门过过，都能提不少分。我考试前一天晚上，花两个小时，把刑事诉讼法教材过了一遍，结果第二天用到不少呢。所以这几门课考前突击很有用哦。考完了，感觉刑法和民法难度加大，比以往的真题更重视理论性，所以大家在备考的时候一定要多下功夫在这两门上。再告诉大家一个小秘诀，我和好朋友一起复习备考，每天看书的时候会刻意记一些比较难的问题，吃饭的时候大家会相互提问，相互“刁难”，日子久了，可以积累不少东西哦！

最后要告诉大家的是，付出的努力同所得的分数始终是成正比的。只要全力以赴，充满信心，相信一定会有好成绩的。希望我的一点心得能够帮到大家！加油哦！